

故 周汝川創辦人 事略

■ 校長室 / 賴德仁校長

周汝川先生為中山醫學大學的創辦人，民國六年二月十二日生於台中市望族，早年留學日本，獲得日本齒科大學齒學博士，第二次世界大戰爆發後返台在台中市開業。周創辦人的夫人張不女士為日本女子齒科大學畢業，民國三十二年經媒妁之言與周創辦人結為連理，兩人在台中市開業「汝川齒科診所」。鑒於光復後台灣牙醫人才奇缺，周創辦人在好友聚會時提議設牙醫專校，遂於民國四十五年籌辦「中山牙醫專科學校」，但在確定中山牙醫專科學校必須參加大學聯招後，原本要承諾捐錢捐土地的人紛紛打退堂鼓，創辦人只好捐出土地，在民國四十九年獲准成立及招生。當初把校名取名中山就是為了紀念國父孫中山「中醫醫人、上醫醫國」的偉大情操，於國父誕辰紀念日舉辦開校典禮，因此11月12日為本校校慶日。

中山牙專創校前幾年招生很困難，招生面臨不足額的窘境，於是創辦人還親自到台北搶學生，並把與夫人看診賺的錢全部投入學校興建校舍。醫學教育越來越繁雜，中山牙專有延長教學年限的需求且不應偏重牙醫學科，於民國五十一年向教育部申請並獲得更名為「私立中山醫學專科學校」，增設醫科班。為了醫科學生實習的需要，於民國五十五年在港路興建完工附設醫院，邀請孫中山先生之哲嗣孫科先生剪綵，將醫院命名為「孫中山先生紀念醫院」。於民國六十六年獲准升格為醫學院，更名為「私立中山醫學院」，附設醫院於民國八十九年升格為醫學中心，民國九十年學校改制為「中山醫學大學」。創校初期，創辦人夫妻同心協力，共同捐地出資興建校舍，對學生則視同己出，循循善誘悉心教導，遇有經濟拮据之學生，亦常掏腰包助其學費。在周創辦人及夫人的共同努力下，成就了今日擁有六個學院、七千七百餘名學生的中山醫學大學及一千四百六十三床的醫學中心級醫院。目前中山醫學大學畢業校友約三萬四千名，創辦人就如同這些校友們的父親，身體力行，帶領著這群孩子成長，所以中山醫學大學才有如此多的傑出校友，校友對中山都懷抱相當濃厚的感情。這種感情就像傑出校友，也是國際知名之台灣歌謠作曲家鄭仁仁校友為創辦人所做的歌”感念” - 我們師生真有福氣，永遠感念你的心意。

周創辦人與其夫人生性勤儉，自身生活相當儉約，經常告誡中山醫學大學的師生們，醫生除了會醫病，還要會醫心，更要重視醫學倫理。在SARS疫情大流行時，很多醫生不敢接觸患者，創辦人特別寫了一首詩「醫學目的在救人，醫人醫病要醫心，愛護病人如親人，不怕勞苦好醫師」，勉勵醫學系學生以後要當個好醫生。創辦人經常提到身體要健康，就要注重三養：營養、保養與修養，其中最重要的是修養。他不只具備醫生的仁德，教育家的慈愛及宗教家無私的奉獻，也讓後輩學習如何克服困境、如何修身養性、如何在逆境仍能保持開朗進取的心，並以驚人的毅力去堅持自己的理想。創辦人平日熱心公益，加入台中市台中扶輪社已五十年社齡，為社友所共同尊敬的精神領袖。創辦人的為人處事實為吾輩敬佩、景仰與學習的楷模，中山醫學大學特於一百年十一月十二日將新建醫療大樓正式命名為「汝川醫療大樓」，並邀請創辦人親自剪綵啓用。

創辦人育有三子，皆為醫界精英，長子明智專長胸腔外科，為中山醫學大學醫研所教授兼董事，次子明仁專長解剖學及醫務管理，獲聘為中山醫學大學醫學系、醫管系及美國聖路易斯大學醫務管理學系教授兼董事；三子明勇精研口腔醫學，曾任美國哈佛大學客座教授，目前擔任中山醫學大學牙醫系教授兼口腔醫學院院長。孫輩六人亦相當傑出，其中四名為醫師、擔任律師及會計師者各一位。夫妻夫唱婦隨，從開業牙醫師胼手胝足創立「中山牙醫專科學校」，並逐步發展成「中山醫學大學暨附設醫學中心」，成就「三子七博士，夫妻有三博」，為後代子孫立下最佳典範。



中山醫學大學電子報-第53期

中山醫學大學是同仁們共同安身立命的所在，也是校友們共同分享甘苦與一起築夢的地方，民國一百年十二月六日上午十時創辦人於自家中安詳辭世，享年九十有五歲。我們深深感謝並感恩創辦人的德澤與無私的奉獻，特撰本文以為追思。

中山醫學大學校長 賴德仁 敬悼